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POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
Előfizetési á r a k :

Egcsz évre 8 K, fél évre 4 K, negyed évre 2 K. A hirdetése­
ket olcsó dij szerint számítjuk. — Egyes szám ára 20 fillér.

M egje len ik minden sz o m b a to n . :

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :

P Á L  G Á B O R  Dr. GÁL JÓZSEF
ny. főgimnáziumi igazgató. ügyvéd.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Dr. Gál József ügyvéd irodája, hová a közlemények, hirde­

tések és az előfizetési dijak küldendők.

Kéziratokat nem adunk vissza. — Nyilttér sora 20 fillér

A hereegprimás lemondása.
Vaszary Kolos, Magyarország bíboros her- 

cegprirnása — mint már említettük, - a múlt 
hetekben lemondott magas méltóságáról, ami 
nagy esemény-számba megy. Megilletődést kel­
tett az ország első főpapjának ez az elhatáro­
zása országszerte, mert a lemondás, amely vol­
taképpen lemondatás, azt a megdöbbentő tényt 
tárta elénk, hogy a mai törvénytipró hatalom 
belevonja a legelső magyar egyházi méltóságok 
birtokát is korrupt politikájának fegyvertárába.

Jól emlékezünk még arra az időre, amikor 
a pannonhalmi főapátból Magyarország herceg­
prímása lett. Az ország akkor a fejlődés törvé­
nyeinek megfelelően rendezte a lelkiismereti 
szabadság és egyenlőség bizonyos intézményeit 
s kellett, hogy a katholíkus egyház élére olyan 
férfiú kerüljön, aki nem páncélozza fel a vigasz­
talás és béke terjesztésére hivatott igéket. Alig 
leplezett ellenszenv, alig elfojtod harag fogadta 
már akkor a visszavonult, a hozzáférhetetlen 
egyszerűségű szerzetest azok részéről, akik szá­
mára az egyházi méltóság is lépcsőfok, világi 
disz, harci pozíció. Csendes püspöki palotában, 
neszfogó függönyök mögött a krisztusi szere­
tettel és egyenlőséggel nehezen összeegyeztet­
hető szavak hangzottak el s természetes, hogy 
egy és más ki is szivárgott az indulatok e meg­
nyilatkozásából. Az évek azonban teltek és a 
trónuson ott ült beteg testtel, de acélos lélek­
kel az agg főpap változatlan, más hitüeknek, 
más táborban levőknek is egyaránt imponáló 
fenségben.

Ki és mi érhet tel a szerzetesi alázatosság 
és a lélek uralkodói szárnyalása párosulásának 
e magasságáig? Az emberi indulatok felértek, 
feljutottak. Az érzések elfojtottan ugyan, de to­
vább éltek, mint a taplóban a tűz. Megváltoz-

tak részben az emberek is, de kapott viszont 
uj erősítést a labor, amely az esztergomi barát­
érsekkel kinevezése pillanatától kezdve szembe­
helyezkedett. És ma, két évtizeddel azután, 
hogy kinevezték — ez a tábor győzött. A hó­
fehér aggastyán leszáll a trónusról; Isten áhita- 
tos szolgája volt egész életében. Szerzetes volt. 
Tudjuk tehát, hogy nincs lelkében a keserűség­
nek halvány árnya sem. Az Ur szolgája megy, 
ahová az Ur küldi s az események láncolatát 
csak úgy tekinti, mint az égi rendeltetés meg­
nyilvánulását.

A hercegprímás lemondásával együtt nyil­
vánosságra jutott az a ' tény is, hogy Vaszary 
Kolos utóda Csernoch János kalocsai érsek lesz. 
A legújabb hírek ugyan is azl erősítik meg. 
Mig Vaszary Kolos inkarnációja volt a napi poli­
tika áramlatai számára teljesen hozzáférhetetlen 
egyházi férfiúnak, az utód, a mostani kalocsai 
érsek, már ebbe a méltóságába is a közvetlen 
politikai küzdelmeken és konjunktúrákon keresz­
tül jutott.

Csernoch János azok közé tartozik, akik 
ezt a mai kormányrendszert lekötelezzék. A fő­
rendiház ama nevezetes jnnius tizenötödikéi 
ülésén, amelyen a kormánynak a kéviselőházban 
törvénytelenül keresztülerőszakolt véderöjavas- 
latait tárgyalták, a kalocsai érsek volt az, aki fő­
papi talárja egész tekintélyét nem általotta harcba 
vinni egy alkotinánytipró, fegyverekkel, vérrel 
dolgozó rendszer etikai igazolására. Miután a 
Kúria másodelnöke az erőszak jogi alapját igye­
kezett biztosítani, a főpap mintegy azt demons­
trálta, hogy az egyház is abszolválja a bűnösüket 
s nem kell, hogy nyugtalankodjék annak lelki­
ismerete sem, aki majd helybe hagyja az Így 
létrejött törvényeket.

Az igazság és a lelkek főpapjai állottak fel 
a törvénytipris veszélyben forgó rendszerének 
védelmére. Most a revunche-on a sor. Most ez

a rendszer jutalommal adózik. Az erőszak jog- 
bölcselelének megszerkesztője a főrendiház al- 
elnöke lett. A parlamenti rombolás hőseinek 
gyóntatója pedig rohamléptekben halad a her- 
cegprimási trónus felé. Ez a likvidálás ideje. — 
Kiki megkapja a magáét, cselekedete, érdeme 
szerint. Tisztán látjuk, mi történik s nem faka­
dunk ki kétségbeesett sopánkodásba. Mi mást 
is várhattunk volna ? A {élelmes züllésnek ez 
csupán egy szimptómája. Osztogatás van itt az 
egész vonalon, romlás és sülyedés, amely addig 
fog tartani, mig szét nem málik, mig el nem 
pusztul az erkölcstelenségnek ez a rendszere. 
Szóval január elsejével Magyarországnak uj her­
cegprímása lesz.

. . Mintha szellem-alakot látnánk, mikor e 
visszarettentő szenvedélyek fölött megpilla ntjuk 
a palotájából kilépő főpap fehér alakját. A za­
varos áradat az ó szentélyéig akart behatolni, ö 
tehát távozik. — De jöjjön helyébe bárki ; vele 
elment a békén kívül az Igazság is és igazság 
hiján, — ha van még hatalmuk magasabb erők­
nek, nem lehet messze, minden nagy, szent és 
tiszta nregrontóinak csutos bukása.

A virilisek névjegyzéke.
Az igazoló választmány e hó 16-án tartott újra 

ülést, a melyen a szabályszerű hirdetési idő letelte 
után megállapította a legtöbb adófizetők 1913. évi ál­
landó névjegyzékét. A virilisek névjegyzéke itt követ­
kezik :

1. Márton Lajos id. birtokos, Gyergyószentmik- 
lós 9048 kor. 52 fill. 2. Mélik István birtokos, Remete 
3417 kor. 17 fill. 3. Dobál Antal kereskedő, Gyimes- 
középlok 1904 kor. 65 fill. 4. Smilovics Zélig keres­
kedő, Gyergyóholló 1879 kor. 20 fill. 5. Merza Vilmos 
kereskedő, Gyergyószentmiklós 1689 kor. 30 fill. 
(kamarai tag). 6. Gyalókay Sándor főispán, Csíkszereda 
1547 kor. 20 fill. (bírói oklevél). 7. Dr. Ujíalussy Jenő 
polgármester, Csíkszereda 1312 kor. 38 fill. (tudori

A „GSIKI HlRltAP“ TÁRGÁJA. halkan odaülni melléd és lázban égő, csillogó tekin­
tettel kérni, esdekelni: szólj, beszélj! Mond el hit­
vallásodat, mely nem engedte meg, hogy mindig ma­
gasabbra szálló szárnyaid útközben el ne fáradjanak, 
vissza ne térjenek, hogy az önmagád keresésének és 
megtalálásának küzdelmében, a kicsinyek, a törpék, a 
rosszakaratuak vesszőfutása között, tétovázó lépteid 
hamis útra ne vezéreljenek ?

Megértő, néma, áhítattal hallgattam volna min­
den szavadat, ha szóllasz vala hozzám ! Munkás ott­
honodnak elvarázsolt, bűvös magányában, hol a lélek 
omelt magának királyi trónust, az éjféli óráknak lélek, 
járó, Fzollemkisértő csöndjében, szavaid melegénél ta­
lán újra fellobbant volna az a fénysugár lolkemben : 
idealizmusomnak szine, vesztett ragyogása, mely néha- 
néba mintha kialvóban volna, de amelynek végső lob- 
banása egyszeriben kioltaná földi életemnek parányi 
mécsvilágát is.

Szavadnak lágy csengésével beszólj hozzám, 
nyugtass meg: van-e értelme az idealizmus tövisko- 
szoruját homlokunkon viselni? ér-e valamit gyorsan 
olégő életünknek istoni szikráját égő lobogásbau tar­
tani, magasra felcsapó sugárzásban szítani, hogy 
izzó kohójából mindannyiszor újabb fénylobbanjon fel 
a mások örömére, gyönyörűségére !! ? A mások bol­
dogulásáért !

Te, akinek minden szívverése, gondolat és érzés 
világa egy egész külön világot ölel át, ki a körülöt­
ted megnyilatkozó szépségeket csupán azért szívod 
lelkedro, hogy az belső világod rejtett fényénél, kép­
zelőtehetséged színes tükörében meglmtványozva visz- 
szusugározzók, mint eszmeterv, szó vagy cselekedet

uitömeg életének szürke útjára, ki a Múzsa csókjá­
val ihletett leányos álmaidnak költészetét, meleg asz 
szonyi szivednek drága kincseit egy apostoli munkás­
ság, az emberiséget megváltó nemes nagy célnak oltá­
rára helyezted e l ; mondd meg nekem : nyujt-e boldog­
ságot az első babérág, melyet szeut és fünséges mun­
kádért most a homlokodra tűztek ?

Megadja-e a dicsőségnek utadra vetődött glóriás 
sugárzása, a békés, boldog, csendes harmóniát ?

És soha, soha nem jutott eszedbe, a váratlanul 
roánkboruló névtelen szomorúság esüggedt perceibon, 
a csendnek fárasztó némaságában — kísértő csábítás­
sal — hogy a mig Te oda borulsz Íróasztalod fölé s 
gondolatot-gondolatra termelsz s egy jobb, nemesebb, 
igazabb kornak áthidalásához hordod alkotó és te­
remtő erőd legjavát kifáradt, roskadozó testednek lá­
zadozó szavát erős igába hajtva, mondd : lisoa nem ju ­
tott eszedbe, hogy ezalatt künn a nagyvilágban ka­
cagnak az emborek, édes bolondságokat suttognak 
egymásnak s gondolatok, álmok, törekvések nélkül 
sietnek élni; élni, élni! az életnek minden kínálkozó 
pillanatával ?!

Mi szegény bohú álmodozók, mi szegény rajongó 
idealisták, kik egy leküzdhetetlen hatalmas istoni kény- 
szor parancsszavára, ajkunkon tiszta dalok gyöngyével, 
ol nem mondott mesék reszkető vágyával közeledünk 
hozzájuk, a nagy tömeg kiégett, fáradt közömbös lei­
kéhez, mivel vagyuuk többek a tiindérmosék elvará­
zsolt, jól ismert alakjainál ?

Körülöttük nyüzsög az é let; torlódnak az embo­
rek s a szegény tündéreknek koldus rongyaikban, szon- 
vedvo, fájdalmak között kell le éljek napjaikat, inig

LEVÉL.

Szinte halványabb tollvonással, megemlíted le­
velednek sorai — könnyű galambszurnyon érkező hírei 
között — soha meg nem rezzenő, gyönyörű betű­
vetéseddel :

. . . Rendkiviil sok a dolgom . . . Három-négy 
felolvasás vár rám a közelben s azonkívül a sok szer­
kesztői dolgom, cikkek, tárcák a lapoknak, melynek 
belső munkatársa vagyok ! Különben — a nagy lexikon 
révén a napokban kerültem be a hallhatatlanságba . . . "

Erről, a felhökot járó királyi sasnak büszke röp­
tére méltó hírről csak ennyit.

Már a következő soraid gyorsabb lüktetésű köny- 
nyebb fajsúlyú dolgok.

Értelok. A gondolatok, álmok, nagy célok mese­
országa követelő, önző hatalmasság: még arra som 
enged időt kiválasztott papnőjénok, hogy bepillant­
hasson a csodatilkörbo, megnézni a fejére tűzött ba­
bérágat.

Te elsuhansz, tovaröppensz o hir fölött, az iga­
zán nagyok, a dicsfényre méltók öntudatos egyszerű­
ségével, de én megállók itt, ezeknél a soroknál.

Levoledet ölembo ejtve elmélázom . . . gondola­
taimmal elidőzöm i t t ; jól esik ettől a hírtől nekilen­
dült bolondos asszonyi szivem dobogását hallgatni!

Es szerettem volna inelleted toromni kicsi szo­
bád falai között; szerettem volna néma niegillelódés- 
sel megszorítani munkás jobbodat, aztán csendesen,

Lapunk jelen számához két oldal m elléklet van csatolva.



2-ik oldal.
c s í k i  h  i r  l  a  p

47. szám.

oklevél) 8 Szacsvay Imre kir. járásbiró, Csíkszereda 
1-jyl kor 44 fiit. (birói oklevél) 9. Cseh István hentes, 
Csíkszereda 1190 kor. 87 fill 10. Bogdán István tak. 
pénzt, igazgató, Gyergyószcntmiklós 1157 kor. 03 fill. 
II. Vákár P. Arthur lapszerkesztő, Gyergyószentmik­
lós 1103 kor. 96 fül. (lapszerkesztő) 12. Dr. Balázs 
Elek ügyvéd, Gyergyószentmiklós 1096 kor. 40 fill. 
(ügyvédi oklevél) 13. Lázár Miklós birtokos, Csiktap- 
loca 1048 kor. 32 fill. 14. Becze Antal ügyved, Csík­
szereda 1036 kor. 10 fill. (ügyvédi oklevél) 15. Dr. 
Fejér Mihály ügyvéd, Gyergyószentmiklós 1034 kor.
66 fill. (ügyvédi oklevél) 16. Mánya Kristóf kereskedő, 
Csikrákos 965 kor. 58 fill. 17. Csiky Dénes ügy ved 
Gyergyószentmiklós 950 kor. 62 fill. (ügyvédi oklevél) 
18. Dr. Szathmáry István gyógyszerész, Ditro 943 kor.
80 fill (gyógyszerészi oklevél) 19. Dr. Tauber József 
ügyvéd, Csíkszereda 925 kor. 84 fill. (ügyvédi oklevél) 
20. Vákár László kereskedő Gyergyószentmiklós 925 
kor. 28 fill. 21. Lányi Nándor vállalkozó, Csiktaploca 
911 kor. 70 fill. 22. Kopacz Lukács birtokos, Gyergyó­
szentmiklós 929 kor. 76 fill. 23- Dr. Zakariás Manó 
ügyvéd, Csíkszereda 895 kor. 18 fill. 24. ld. Gál Jó­
zsef bankigazgató, Csíkszereda 875 kor. 87 fill. 25. 
Mikó Bálint ny. főispán, Zsögöd 873 kor. 25 fill. 
26. Dr. Szántó Samu ügyvéd, Csíkszereda 868 kor. 
(ügyvédi oklevél) 27. Dr. Gál József ügyvéd, Csík­
szereda 866 kor. 98 fill. (ügyvédi oklevél) 28. Szentes 
Gergely kereskedő, Csíkszereda 857 kor. 46 fill. 29. 
Ágoston Ágoston kereskedő, Csomafalva 839 kor. 50 
fill. 30. Szebeni Péter kereskedő, Szépviz 828 kor. 
55 fill. 31. Takó János föesperes, Ditró 817 kor. 
(lelkészi oklevél) 32. Dr. Veress Sándor várm. főor­
vos, Csíkszereda 815 kor. 40 fill. (orvosi oklevél) 
33. Vákár Lukács kereskedő, Gy.-szentmíklós 804 kor. 
31 fill. 34. Ifj. Tódor Antal bankigazgató, Gy.-tölgyes 
800 kor. 96 fill. 35. Lázár János kereskedő, Gyergyó­
szentmiklós 789 kor. 36 fill. 36. Dr. Miklósi Viktor 
ügyvéd, Gyergyószentmiklós 764 kor. 98 fill. (ügyvédi 
oklevél) 37. Korbuj Miklós gyógyszerész, Gyergyó­
szentmiklós 758 kor. 10 fill. (gyógyszerészi oklevél) 
38. Kiss Sándor építész, Gyergyószentmiklós 752 kor. 
85 fill. 39. Bálint Lajos föesperes, Várdotfalva 749 
kor. 10 fill. (lelkészi oklevél) 40, Dr. Daradics Félix 
ügyvéd, Csíkszereda 744 kor. 90 fill. (ügyvédi oklevél) 
41. Dobál Gergely kereskedő, Gyimesfelsőlok 735 kor. 
43 fill. 42. Dr. Fodor Antal kir. közjegyző, Csíksze­
reda 734 kor. 32 fill. (ügyvédi oklevél) 43. Pál Sán­
dor hentes, Gy.-szentmiklós 726 kor. 58 fill. 44' Or­
bán János gyógyszerész, Csíkszereda 704 kor. 38 fill. 
(gyógyszerészi oklevél) 45. Fejér János kereskedő, 
Szépviz 694 kor. 13 fill. 46. Dr. Fejér Antal ügyvéd 
Csíkszereda 686 kor. 20 fill. (ügyvédi oklevél) 47. Dr. 
Bocskor Béla ügyvéd, Csíkszereda 684 kor. 80 fill. 
48. Dr. Szini János orvos, Szárhegy 682 kor. 52 fill. 
(orvosi oklevél) 49 T. Nagy Imre birtokos, Csíkszereda 
675 kor. 12 fill. (lapszerkesztő) 50. Dr. Sándor László 
áll. rend. tanácsos, Budapest 666 kor. 90 fill. (tudori 
oklevél) 51. Zakariás István kereskedő, Gyimesbükk 
663 kor. 76 fill. 52. Jánosy Márton kereskedő, Gy.- 
ujfalu 661 kor. 61 fill. 53. Potoczki Pál kereskedő, 
Csíkszereda 657 kor. 20 fill. (kamarai tag) 54. Jakabfi 
B. Miklós kereskedő, Gy.-ujfalu 644 kor. 12 fill. 55. 
Szebeni Gerö kir. j. biró. Gy.-szentmíklós 642 kor. 
08 fill. (birói oklevél) 56. Ifj. Gál Ferencz sörgyáros, 
Csíkszereda 635 kor. 20 fill. 57. Krausz Mihály keres-

oljön a felszabadító felismerés, inig eljön számukra 
— az Idő !

Vagy amig eljön az az Egy, kinek érintésére5 
megértő szavára megtörik a fogva tartó varázsnak bo­
szorkányos ereje! . . .

Ez volt az én hitvallásom mind a mai napig, kis 
levélkédnek megérkezésének órájáig.

Hittem, vallottam és hirdettem, hogy a tiszta 
lelkek idealizmusa áldás a tömegre, de — tövisko- 
szoru az egyénnek homlokán.

Számodra eljött az idő s a már megtalált meg­
alapozott életutadon, bátran, erősen haladsz mind 
előbbre, mind magasabbra Fel van oldva a varázs 
már láthatók tündéri valódnak csillogó ékességei! . . .

Ölemben levélkéddel így mélázgattam gondola­
taimmal s jól esett érezni, hogy uj melegség áradt 
szét bensőmben, uj fény a lelkemben, melynek vilá­
gos ragyogásánál újra hinni kezdem hogy egy fényes 
álomvilágnak boldog álmadozéi, hogy az idealizmus 
rajongó híveinek külön világa ól, ha számiizötten is a 
nagyhangú, a világot uraló eszmék trónusáról ; de él, 
vannak hősei, kik megértő szeretettel szorítják meg 
kezünket, ha vándorutunk hozzájuk vezet.

Jól esik tudni, hogy van az életnek napfényes 
oldalán egy csendes harmonikus révpart, hol az óin 
Ijedségért dolgozó, az alkotások szent tiizében égő 
apostoloknak leveszik a küzdelem töviskoszoruját s 
babérágat fonnak helyébe a homloka körül.

Bajtársi szeretettel üdvözöllek te kedves kicsi 
leány, te a kultúrának nagy apostola a hallhatailan- 
ság kapujában !

Wegcrne, Földes Anna.

kedö, Csikszentdomokos 634 kor. 79 fill. 58. Dr. 
Szlávy Tibor főispáni liikár. Csíkszereda 628 kor. 
(tudori oklevél) 59. Avéd János kereskedő, Gy.-alfalu 
617 kor. 38 fill. 60. Dr. Tülscher Ede ügyvéd. Gy.- 
szentmiklós 615 kor. 76 fill. (ügyvédi oklevél) 61. Rom- 
feld János sörgyáros, Gyergyószentmiklós 614 kor.
77 fill. 62. Dr. László Dezső ügyvéd, Gyergyószent- 
612 kor. 94 fill. (ügyvédi oklevél) 63. Dr. Csiszer Mik­
lós járásorvos, Csikszentmárton 612 kor, 66 fill. (or­
vosi oklevél) 64. Jakab Gyula Lajosé kereskedő, Csík­
szereda 611 kor. 08 fill. 65. Dr Kovács Gyárfás 
ügyvéd, Csíkszereda 610 kor. 92 fül. (ügyvédi oklevél)
66 Szilágyi József vendéglős, Gy.-szentmiklós 601 
kor. 80 fill. 67. Dr. Csedö András ügyvéd Csíkszereda 
596 kor. (ügyvédi oklevél) 68. Sáudori Mihály nyom­
dász, Gy.-szentmiklós 591 kor. 95 fill. 69. Szopos 
Elek kereskedő, Csíkszereda 589 kor. 55 fill. 70. Dr. 
Paál Gábor ügyvéd, Csíkszereda 585 kor. 92 fill. 
(ügyvédi oklevél) 71. Elthes Zsigmond ügyvéd, Csík­
szereda 582 kor. 22 fill. (ügyvédi oklevél) 72. Bocsánczi 
János kereskedő, Gy.-szentmiklós 581 kor. 90 fill.
73. Dr. Vámos Nándor ügyvéd, Gyergyószentmiklós 
575 kor. 84 fill. (ügyvédi oklevél) 74. Fejér Miklós 
kereskedő, Szépviz 572 kor. 21 fill. 75. Simon Már­
ton kereskedő. Gyergyóbékás 570 kor. 74 fill. 76. 
Gábosi Dénes plébános, Csikszentmihály 570 kor. 
(lelkészi oklevél) 77. Vákár Lajos kereskedő, Csíksze­
reda 569 kor. 60 fill. 78. Török Ferencz plébános, 
Csomafalva 568 kor. 42 fill. (lelkészi oklevél) 79. 
Kovács Simon birtokos, Borzsova 566 kor. 42 fill. 80. 
Landan Zsigmond kereskedő, Csikszentsimon 555 K 
62 fill. 81, Sándor Gergely birtokos, Csikszentimre 
653 kor. 57 fill. 82 Ifj. Deák György birtokos, Szép­
viz 550 kor. 43 fill. 83. Dr. Dobribán Antal járás­
orvos, Gy.-szentmiklős 544 kor. 40 fill. (orvosi ökle- 
vél). 84. Jerzsák János kir. törvsz. biró, Csíkszereda 
540 kor. (birói oklevél). 85. Incze Domokos plébános 
Csikszentgyörgy 538 kor. 40 fill. (lelkészi oklevél).
86. Kladek István vállalkozó, Ditró 529 kor. 60 fill.
87. Pál Gábor nyug. fögimn. igazg., Várdotfalva 527 
kor. 60 fill. (tanári oklevél). 88. Dr. Grósz Tivadar 
közjegyző, Gy.-szentmiklós 527 kor. 60 fill. (ügyvédi 
oklevél). 89. Ifj. Márlon Lajos birtokos, Gy.-szentmik­
lós 526 kor. 82 fill. 90. Dr. Tódor Béla ügyvéd, Gy.- 
szentmiklós 526 kor. (ügyvédi oklevél) 91 Nagy János 
(Balánka) kereskedő, Gyimesbükk 521 kor, 87 fill. 
92. Dr. Márton Venczel ügyvéd, Gy.-szentmiklós 509 
kor, 60 fill. (ügyvédi oklevél) 93. Antal Domokos vál­
lalkozó, Szépviz 500 kor. 99 fill. 94. Dr. Nagy Jenő 
ügyvéd, Csikszentmárton 498 kor. 76 fill. (ügyvédi 
oklevél) 95. Rács Béla kereskedő, Karcfalva 496 kor. 
79 fill. 96. Fejér Sándor alispán, Csíkszereda 493 kor.
61 fill. 97. Szabó György plébános, Gy.-szentmiklós 
486 kor. 44 fill. (lelkészi oklevél) 98. Dr. ímecs János 
ügyvéd, Csíkszereda 480 kor. 64 fill. (ügyvédi oklevél) 
99. Kovács Lajos törvszéki biró, Csíkszereda 477 kor. 
60 fill. (birói oklevél) 100. Czáka Béla hentes, Csík­
szereda 470 kor. 57 fill. 101 Dr. Cikó István ügyvéd 
Gy.-szentmiklós 465 kor. 84 fill. (ügyvédi oklevél) 102. 
Gözsy Árpád gyógyszerész, Csíkszereda 462 kor. 82 
fill. (gyógyszerészi oklevél). 103, Ribickey Ferenc kir. 
törvsz. elnök, Csíkszereda 459 kor. (bírói oklevél) — 
104. Demény Ferenc kir. törvsz. biró, Csíkszereda 
459 kor. (birói oklevél). 105 Keresztes István keres­
kedő, Ditró 458 kor. 97 fill. 106 Dr. Kovács Albert 
ügyvéd, Csíkszereda 458 kor. 56 fill. (ügyvédi okle­
vél). 107. DoLreán Ágoston kereskedő, Gy.-tölgyes 
457 kor. 76 fill. 108. Dr. Ady Endre ügyvéd, Csik- 
szenlmárton 451 kor. 06 fill. (ügyvédi oklevél) 109. Dr. 
Novák Albert ügyvéd, Gy.-szentmiklós 447 kor. 42 fill, 
(ügyvédi oklevél) 110. Karácson János mészáros 
Gyergyószentmiklós 433 kor, 40 fill. 111. Novák Béla 
iparos Gy.-remete 433 kor. 40 fill. 112. Száva Kristóf 
kereskedő. Madaras 431 kor. 98 fill. 113 Trohán Jó­
zsef kereskedő, Csíkszereda 431 kor. 61 fill. 114. Dr. 
Nagy Béni ügyvéd, Csíkszereda 426 kor. 64 fill. — 
(ügyvédi oklevél).— 115. Id. Száva Islván kereskedő, 
Ditró 422 kor. 42 fill. 116. Id. Dávid Ignácz birtokos 
Csíkszereda 416 kor. 74 fill. 117. Helvig János ven­
déglős, Csíkszereda 414 kor. 99 fill.

Üresedés esetén behívandó tagok: 1. Friedlan- 
der Emil kereskedő, Gybnesközéplok 414 kor. 10 fill
2. Smilovics léig kereskedő, Holló 409 kor. 88 fill.
3. Nikulesku Aurél vámhivatali tisztv. Gy.-tölgyes 409 
kor. 11 fill. 4 Veress Elek kereskedő, Csíkszereda 
405 kor. 5 Szathmáry Béla okleveles gazdász Ditró 
405 kor. (gazdasági oklevél).

Az igazoló választmány ülése alkalmával egyik 
laptársunk: a .Székelység* heves kirohanást intéz -  
de nem azok ellen — a kik az igazoló választmány 
ülésének napját kihirdetni elmulasztották, hanem azok 
ellen, akik a szabályszerű időben a bizotiság ülésé­
nek határnapját megelőzően, törvényadta joguknál 
fogva adójuk kétszeres beszámítását kérték, s Így az 
1913. évi névjegyzékbe felvétcltek,

Laptársunk nem hallatta szavát akkor, a midőn 
dr. Tódor Béla e lap hasábjain szólalt fel az idei 
névjegyzékből történt löröltelfs' ellen, holott akkor

az eljáró hatóságok ellen éles kritika nyilvánult meg ; 
felemeli a szavát azonban most, a mikor mulasztás­
ról isinél csak a hatóságok részéről lehet szó, s ütni 
akarja azokat, akik tisztességes keresményük után ki­
rótt és tényleg b e f i z e t e 11 adó után élvezni akar­
ják azt az előnyöket, amelyet tekintet nélkül arra, — 
hogy milyen politikai párthoz tartoznak, nekik a tör 
vény nyújt.

A közélet tisztasága telett őrködni kötelessége 
minden lapnak, de ezt a kötelességet teljesítse min­
den személyre való tekintet nélkül, mert nincs igaz­
ságtalanabb dolog, ha valaki a nyilvánosság nevében 
— a köz nevében jár el, s bizonyos szempontok te 
kintetbe vétele mellett kivételeket tesz.

Ide iktatjuk a legkompetcnsebb személynek: 
Szász Lajos igazoló választmányi elnöknek a „Szé- 
kelység" cikkére vonatkozó nyilatkozatát:

„A vármegyei igazoló választmány eljárásáról a 
.Székelység" legutóbbi számában ferde világitásu 
közlemény jelent meg. A választmány eljárásának 
előzményei és indokai annyira ismeretesek, a vár­
megye érdeklődő közönsége előtt, hogy azt azon 
testhezálló kis újság eme közleménye elhomályo­
sítani nem képes, ha mégis akadna olyan érdeklődő, 
ki a részletekkel nem ismerős, szíveskedjék egész bi­
zalommal Szász Lajos választmányi elnök és dr. 
Gaál Endre választmányi előadó urakhoz fordulni, kik 
e g y ü t t  szívesen adnak kellő felvilágositásokat. 
Külön-kUlön adott informátio nem lenne teljesen hi­
teles. Szász Lajos s. k. ig. vál. elnök."

Tanulmányozzuk a gyermekeket.
A gyermekek századában élünk. Lelkesedünk, 

áldozatokat hozunk értük s tesszük mindezt abban a 
reményben, hogy igy tán sikerül egy egészségesebb 
s jobb társadalom alapját lerakni. — De hiába való 
minden lelkcsülés és anyagi áldozal, ha helyes és 
céltudatos munkát nem végzünk ily irányban. — A 
munkát már megkezdtük s csakhamar arra az ered­
ményre jutottunk, hogy eszményeinket csak gyerme­
kek megismerésének utján tudjuk megvalósítani, — 
meri miként a gyenge, vadhajtásból is csak az a ker­
tész Uid pompázó, nemes rózsát varázsolni, ki a vi­
rágok fejlődésének minden titkát ismeri; úgy a köny- 
nyen hajlítható gyermekből is csak az nevelhet igazi 
kultur embert, ki a gyermeki lélek rejtelmeibe a gyer­
mek minden cselekedetének indító okát látó szemei­
vel tekint be s a fejlődés utait ismerő bölcsességgel 
irányítja a gyermek sorsát. Az eddigi nevelői munkánk 
módjait és tanításuk anyagát filozófusok elmélkedései 
teremtették ineg a gyermek alapos ismerete nélkül; 
a mai modern nevelés szerint azonban meg kell is­
mernünk a gyermeket, hogy megtalálhassuk a neve­
lés helyes útját.

A gyermek megismerésére irányuló munkásság, 
a gyermektanulmány (pedológia) egy ifjabb tudo­
mányág, melyet népszerűsíteni kell, melyet általá­
nossá, ismertté kell tenni, hogy eredményeit a neve­
lésben és tanításban felhasználhassa szülő, nevelő, 
tanító egyaránt.

E tudomány megindítói a nyugati államokban 
az orvosok, kik a gyermek festi fejlődésével foglal­
koznak, a piszichológus a gyermek lelki életét vizs­
gálja, a pedagógus pedig értékesíti ezen eredménye­
ket a nevelésben és tanításban. Tehát e téren talál­
kozik az orvos, a piszichológns és pedagógus, sőt a 
jogásznak, — a gyermekkirónak is szüksége van a 
gyermek- és környezettanulmányok ismeretére, hogy 
a züllött gyermekek életében előforduló bűnügyek 
megítélésében helyes utakon haladjon. A gyermek- 
patronusok és laikus szülök is sok oly kérdésre kap­
nak feleletet a gyermektanulmányozóktól, melynek 
ismeretére a javítás helyessége és a jó nevelés érde­
kében szükségük van.

Látják teliát, hogy korunk reálizmusában és űnzö 
harcaiban ezen az ösvényen együtt haladhat társadal­
munk minden rétege; érezzük, hogy csak a gyerme­
kek érdekében kifejtett tervszerű munka hozhatja ineg 
a szebb jövőt s a jobb társadalmat. Egyesüljünk 
tehát igaz szeretettel a humánismus nevében s mun­
kálkodjunk a gyermektanulmányozás szociális és gaz­
dasági eredményeinek reményében. Ismerjük meg a 
gyermek egyéniségét, fejlődésének törvényszerűségét, 
hibáit felfogó-képességét, az esetleges abtiormis fej­
lődés okait, a külső körülmények hatását, mert csak 
igy tudjuk a tapasztalt hibákat javítani.

A gyermektanulmányozás három évtizedes mun­
kája már ezideig is sok üdvös credménynyel járt. A 
tanterveket, az iskolákat ennek alapján igyekeznek 
reformálni: közelebb hozta a szülőt az iskolához, az 
orvosi a pedagógushoz. A gyermektanulmányozók a 
helyes nevelést lankadatlan szorgalommal közkincscsé 
óhajtják tenni, mert a társadalom minden osztályára 
szükségük van, hogy a gyermekben rejlő testi lelki 
erőt kifejleszthessék.

A gyermektanulmányozást nemcsak külfö'dön
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művelik, hanem hazánkban is már tiz éves, eredmé­
nyes múltja van s büszkén vallhatjuk, hogy e téren 
a külföld legnagyobb elismerését vívtuk ki.

A magyar gyermektanulmányozás élén a „Ma­
gyar Gyermektanulmányi Társaság" áll, mely buda­
pesti nagyarányú működés mellett az ország több 
városában fiókkörökkel is szervezett.

Magyarországon a gyermektanulmányi mozga­
lom a társaealom köréből indult ki, eltérőleg a nyu­
gati államoktól, hol kezdetben az orvosok és psic- 
hologusok müvették e tudományt. Nálunk a nevelői 
gondolkodást a gyermekek megismerése révén a tár­
sadalom tnindeu osztályához tartozó férfiak és nőkből 
alakult társaság igyekszik köztudatba vinni és meg- 
kedveltetni. Ha tekintetbe vesszük, hogy a nevelést 
nemcsak a pedagógus, hanem nagyon sok más té­
nyező is irányítja ; akkor teljesen érthető, sőt kívána­
tos, hogy a gyermekek megismerésének módjait és 
a helyes nevelés útjait a nagy társadalom is meg­
ismerje.

Komoly, tudományos munkássága mellett ezt a 
célt is maga elé tűzte a Magyar Gyermektannlmányi 
Társaság. A társaság csakhamar megnyerte a közokt 
minisztérium, az államkormány és a főváros erkölcsi 
és anyagi támogatását.

Ezek segítségével kísérleti, adatgyűjtő s paeda 
gogiai szakosztályokat létesített a gyermektanulmányi 
kutatások céljaira

A társaság tudományos népszerű előadásokat 
rendez az ország fővárosában s idönkint vidéken is 
nagyközönség számára.

A „Magyar Gyermektanulmányi Társaság" meg­
alkotta a világ első és egyetlen gyermektanulmányi 
múzeumát, hol a magyar gyermek testi-lelki életét fej­
lődésében is feltüntető tárgyakat, statisztikai s gyer­
mektanulmányi adatokat és eredményeket gyűjtenek 
össze.

A gyermektanulmányozás intenzív és eredmé­
nyes művelése másrészt az egész ország társadalmá­
nak együttműködése szükségessé tette, hogy vidéken 
is keletkezzenek gyermektanulmányi fiókkörök. Min­
den olyan városbani hol a kultúrintézmények és a 
tagok száma biztosítják a kör működését, örömmel 
támogatja a központ a megalakítás mozgalmát. A 
fiókköröknek anyagi kiadásokról gondoskodtok nem 
kell, mert felmerülő költségeiket a központ fedezi.

Ma már több városban működnek fiókkörök s 
igazán kívánatos lenne a jövő nemzedék érdekében, 
ha minél több helyen létesülnének újak is.

Az ország minden részében kell foglalkozni a 
gyermekekkel, hogy a magyar gyermek testi-lelki 
életé ^ k  fejlődését megismerhessük és, hogy ezáltal 
a magyar nevelés helyes útját megtaláljuk.

A vidéki társadalom bizonyára részt vesz ebben 
a múmiában s készséggel tesz bizonysádot arról, 
hogy a vidék is tud lelkesen munkálkodni a kultu­
rális fejlődés egy szebb jövő s egy jobb társadalom 
érdekében.

Kamarai közgyűlés.
A marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar­

kamara folyó hó 13-án d. ti. 3 órakor kezdve 
rendes teljes ülést tartott saját gyűlés lermé- 
ben Tauszik H. Hugó kir tanácsos elnök ve­
zetésével.

Napirend előtt jóváhagyó tudomásul vették, 
hogy az elnökség Lánczy Leót a budapesti ka 
marai elnökét v. b. t. tanácsossá történt ki­
nevezése alkalmából meleg hangú átiratban üd­
vözölte. Az Országos Közlekedési Tanács tag­
jául újabb üt évre ismételten Tauszik Ji. Hugó 
elnököt választották meg.

Megállapították az 1913. évi köllségvetést. 
A rendes és rendkívüli kiadások főösszege 50490 
kor., a bevételeké 50756 kor fölöslegül mutat­
kozik 266 kor. fedezetül 5 százalékos illeték 
szolgál.

László Gyula ni. kir. titkár folytatólag be­
jelentette, hogy az erdélyi Ínséges gazdasági vi­
szonyokhoz képest a tanonc elhelyezés nagyobb, 
mint előző években. A Székely Társaságok és 
más Köztniv. egyesületekben esetröl-esetre jó 
támogatást talál az elhelyezéshez s Így a sze­
gény gyermekekkel valóságos jótékonyságot gya­
korolhat a kamara. Két székely fiút ezúttal elő­
ször a nagyszebeni cipész ipari szakiskolába 
helyezett.

Sz Szakáts Péter titkár u Budapesten okt.
6-án és kövelkezö_ napjain tartott titkári érte­
kezletről számolt be, melyen megalakították a 
Magyar Vámpolitikai központot. Az elnöki ta­
nácsba beválasztották 4 évi ciklusra a maros- 
vásárhelyi kamara elnököt is. Pártolólag tár­
gyalta a teljes-ülés tovább a temesvári, zágrábi 
és nagyváradi társkamarák ipari és kereskedelmi 
érdekeket érintő javaslatait, Marostordavármegye 
közönségének azon megkereséséhez azonban,

hogy Erdöszentgyörgy község részére még két 
uj orsz. vásár engedélyeztessék nem járult hozzá. 
Székelyudvarhely város uj piaci helypénz díj­
szabályzatának díjtételeit tulmagasnak találta és 
azok redukálását javasolta. A Marosvásárhely 
mindkét vasúti állomásának újjáépítése tárgyá­
ban beterjesztett elnöki indilványt egyhangúlag 
elfogadta s e tárgyban terjedelmes indokolás­
sal feliratot intéz a keresk. kormányhoz, sür­
getvén az erre szükséges összegeknek a jövő 
évi költségvetésbe való felvételét és a munká­
latok gyors végrehajtását.

Szászrégeni érdekeltség kérésére lépéseket 
tesz a kamara a szászrégeni állomáson egy ra­
kodó vágány építése érdekében mi a város nö­
vekedő forgalma miatt már nélkülözhetetlen.

A kamara öt éves ciklusa a jövő évben 
lejárván, elnök előterjesztésére elhatározta a 
teljes ülés, hogy az alkerületek beosztásának 
módosítása iránt javaslatot terjeszt a keresk. 
kormány elé. Ezzel a kerületek képviseletét 
aránylagosabbá óhajtja tenni.

A Maros szabályozása ügyében az aradi 
kamara állal indított mozgalomhoz lelkes egy­
hangú határozattal járult hozzá a teljes-ülés, 
minek — ha várt eredménye lesz, a kamarai 
kerületre is nagy áldás származik abból.

Több kisebb jelentőségű kérdés elintézése 
után elnök az ülést berekesztelte.

H Í R E K
— Majláth püspök kitüntetése. Már említettük, 

hogy gróf Majláth Károly erdélyi püspök a püspöki 
karban történő változások alkalmából legfelsőbb vi­
lági kitüntetésben fog részesülni. Majláth püspököt 
az I. osztályú vaskorona-renddel való kitüntetésre 
terjesztették fel.

— Esküvő. Dr. Száva István ügyvéd november 
*25-én tartja esküvőjét erzsébetvárosi Szentpétery 
Klárikával.

— A katholikus autonómia. A püspöki kar a 
konferencia alkalmával bizottságot küldött ki az au­
tonómia ügyének tanulmányozására és a kultusz­
miniszter által már késznek nyilvánított autonómiai 
törvényjavaslat megtárgyalására.

— Elhalasztott alakuló gyűlés. A Csík­
szeredában alakítandó bőrgyár alakuló gyűlése 
december 1-re volt kitűzve. A mint értesülünk 
az alakuló gyűlés napját bizonytalan időre el­
napolták, mert Stodola József miniszteri kikül­
dött akadályoztatása miatt a gyűlésen részt nem 
vehet s minthogy nélküle az alapitá s keresztül­
vihető nem volna, a gyűlés idejét később meg­
határozandó időre halasztották el.

— Katalin estély. A Csíkszeredái Dal- és zene­
egylet mai nap tartja Katalin-estélyét. A műsor igen 
nívós lessz, a mi dr. Ujfalusi Jenő egyleti elnök és 
a tisztikar fáradságot nem ismerő törekvésének az 
eredménye. A műsor a következő : I. Nyitány előadja 
az Egylet zenekara. 2. Eelolvas dr. Ujfalusi Jenő pol­
gármester. 3. Vőrösmarthy-Horváth: „Késő vágy.“ 
Énekli az egyesület Dalkara. 4 .Khaos." Előadja : 
Barabás Ferenc. 5. .Népdalegyveleg.- Játsza az egye­
sület zenekara. 6. Egy pár rossz viccet mond dr. Kiss 
Béla. 1. „Hardanger! nászút" Kjeerulftól. Énekli a 
Dalkar. 8. Tánc. Az estély védnökségét Demény Fe- 
rencz, dr. Fejér Sándor dr. Fodor Antal, Gál József, 
Gyalókay Sándor, dr. Györgypál Domokos, Knssay 
Lajos, Mikó Bálint, Nagy Gyula, Szacsvay Imre, 
Szentpály Gábor, dr. Szlávy Tibor vállalták el. Az 
előjelekből következtetve, az estély a legfényesebbek 
egyikének ígérkezik.

— • Halálozás. Marosvásárhelyen november hó 
20-án elhalt Háry Géza kereskedő, aki ezelőtt 15 
esztendővel városunkban fényes divalüzletet tartott. 
Közönségünk nagy része előtt még emlékezetes lessz 
az ő kedves egyénisége. Folyó hó 22-én helyezték 
örök nyugalomra óriási részvét melleit.

— Ünnepély A csiksomlyói rórn. kath. 
tanilóképezde tánári testületé és ifjúsága f. hó 
24-én vasárnap a intézet nagytermében Szenl- 
Czeczilia védöszenlje ünnepére és Majlát Gusz­
táv Károly erdélyi püspök ur Önagyméltósága 
25 évi papságának emlékére a következő váloga­
tott műsorral, — ünnepséget rendez. Műsor : 
1. Nyitány a „Nabukó" cimü dalműből Verdi­
től; előadja az ifjúság. 2. Szent Cecília, éne­
keli az ifjúság férfikara 3. Alkalmi deszéd, tartja 
Kovács András tanár. 4. Ezüstoltár, Dotnánffy- 
tói, előadja az ifjúság ének- és zenekara. 6. 
Judás, Váradi Áriáitól, szavalja Féli Gyula IV. 
éves növendék. 6. Itália, lenor és bariton kettős, 
férfi ének és zenekarral előadja íz ifjúság. 7

Boldog asszony Anyánk I (Ének á Törökvilág­
ból) Tarkanyitól szavalja Ráduly Béni IV. éves 
növendék. 8. Ünnepi induló Dománffytól elő­
adja az ifjúság zenekara. A szép programú 
ünnepélyre felhívjuk közönségünk figyelmét.

— Sikkasztásért elitéit községi jegyző. Több 
rendbeli sikkasztással vádolt Kelemen György volt 
csikszentmiklósi körjegyző bűnügyében szombaton 
és héttőn tartotta meg a lötárgyalást a Csíkszeredái 
kir. törvényszék büntetőbírósága. A kiterjedt bizonyí­
tási eljárás után a törvényszék 13 rendbeli sikkasz­
tásban mondotta ki bűnösnek Kelemen György vád­
lottat s ezért 2 és fél évi fegyházzal sújtotta. Vádlott 
az Ítélet ellen fclcbbezéssel élt.

— Husdrágaság. Hosszú idő óta még min­
dig tart a sertés-zár, holott sertés-vész nincsen s 
igy a közönség reá van utalva arra, hogy piac 
hiányában husszükségletét kizárólag a mészáro­
soktól szerezze be, kik ezt a helyzetet kihasz­
nálva a beszerzési áraknak csaknem kétszeressét 
veszik a közönségtől. Köztudomású, hogy úgy 
a sertés, mint a vágó-marha ára jelentékenyen 
esett, a hús ára azonban — nem enged. Kezdi 
vásárhelyen a sertést élő súlyban kilogrammon­
ként 6 0 —70 fillérért veszik a mészárosok, s itt 
1 kor. 80 fillérért árusítják. A marhahús kiló­
ját pedig 1 kor. 52 fillérért adják, holott be­
szerzése most felébe se kerül. A közönség tel­
jesen ki van szolgáltatva a mészárosoknak, kik 
együttesen kartellárakat állapítanak meg. Kellene 
gondoskodni arról, hogy szövetkezeti mészár­
szék létesüljön, meri igy külömben egyformán 
fogyasztjuk a drága húst és az állandó boszan- 
kodást.

— Az erdélyi rom. kath. státus közgyűlése.
Csütörtökön tartotta Kolozsvárott az erdélyi római 
katholikus státus évi közgyűlését gr. Majláth Gusz­
táv püspök elnöklésével. A gyűlést gr. Lázár István 
alelnök nyitotta meg, akinek intézkedésére küldöttség 
hívta meg Majláth püspököt a közgyűlésre. A státus 
tagjainak nevében Farkas Lajos egyetemi tanár üd­
vözölte a belépő egyházfejedelmet huszonöt éves 
papi jubileuma alkalmából és a státus ajándékaként 
átnyújtott neki egy diszalbumot. Az üdvözlő beszédre 
Majláth püspök válaszolt és kijelentette, hogy mint 
püspök és mint egyén elvből kerüli ugyan az Unne- 
peltetést, de jól esik neki látnia a szeretet megnyilat­
kozását, amit hálás köszönettel fogad. Ha papságát 
nyugodt megélhetésben fogja látni, amikor nem a 
kepéitek keserű kenyerét eszik, ha általános lesz a 
boldogság, akkor ő is fog ünnepelni. De amíg egy 
könnyet lát, addig nem ünnepelteti magát, — Hatal­
mas tapsvihar fogadta a püspök szavait, aki ezután 
megnyitotta a gyűlést. Kolozsvár város tanácsa üd­
vözlő átiratot intézett a közgyűléshez, amelyet Fehér 
Gcrö, a státus előadója olvasott fel. Az elnöklő püs­
pök indítványára a közgyűlés táviratban üdvözölte a 
pápát. Az igazgató tanács jelentésével kapcsolatosan 
Balázs Árpád az egyházmegyei papság értekezleté­
nek megbízásából azt indítványozza a közgyűlésnek, 
hogy ne engedje a kepeváltság ügyét ellankadni. Ez 
okból küldjön a közgyűlés feliratot a kultuszminisz­
terhez és kérje fel a státus a törvényhatósági bizott­
sági tagokat, hogy ezt az ügyet hathatósan támogas­
sák a vármegyéknél. Az erdélyi miniszteri kirendelt­
séget gróf Lázár István vitális kérdésnek mondja. Az 
indítványt elfogadja. Sándor János volt államtitkár 
meghajol a papság előtt, mert jogos követelésének 
teljesítését csodálatos türelemmel várja. Ez az ügy 
nem a papságé, hanem a székelységc, a székelység 
Ugye pedig az ország ügye. Mailáth Gusztáv püspök 
az egyházmegyei papságnak juttatott elismerő szava­
kért köszönetét mond a volt államtitkárnak és egy­
ben megköszöni azt a ténykedést is, hogy a képviselő- 
ház pénzügyi bizotlságában támogatta a papság ügyéi. 
Ezután a jelentéseket tárgyalták. A státustagok tisztele­
tére Mailáth püspök délben ebédet adott.

Délután folytatták a státusgyülést. Mailáth püs­
pök ajánlatára egyhangú lelkesedéssel világi elnökké 
báró Jósika Samu főrendiházi elnököt választották. 
Báró Jósikát Mailáth püspök üdvözölte néhány szóval, 
mire az uj elnök lelkes beszéddel foglalta el elnöki 
székét.

— Álláspontom, — mondta — melyhez feltét­
lenül ragaszkodom, az, hogy szerzett jogainkból sémit 
sem fogunk feladni, de útját és módját kell találnunk 
annak, hogy be tudjunk illeszkedni az országos 
autonómiába. Ha ezekben a kérdésekben támogatást 
találok, akkor azt hiszem, hogy feladatomnak eleget 
tudok tenni.

Mailáth püspök kijelentene, hogy a gyűlés min­
den tagja nevében köszönetét mond a nagy áldozat­
ért, melyet az uj elnök a megoldandó kérdések érde­
kében a státusnak hozni kivált.

A tanügyi vagyon kezelési jelentése zavartalan
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lctárgyalása után kihirdették a választások eredményeit 
megválasztották az igazgatótanács tagjait és megala­
pították az egyes bizottságokat. Tiszteletbeli előadó­
nak egyhangúlag dr Farkas Lajos egyetemi tanárt, 
tiszteletbeli titkárnak dr. Menyhárt Gáspár egyetemi 
tanárt választották, mire Mailáth püspök bezárta 
az ülést.

— Színészet. Tompa Kálmán az erdélyi II. ke­
rület színigazgatója társulatával e hó 25-ik napján 
hétfőn kezdi meg előadásainak sorozatát a Rabló lo­
vag cím0 színmüvei. Már egyszer megemlékezett a 
Csiki Hírlap arról, hogy Tompa Kálmán újjászerve­
zett társulata a múlt évit jóval fölülmúlja, s ez garan- 
tiát nyújt a színház látogató közönségnek arra, hogy 
kellemes színi évadot fog végig élvezni. Az első heti 
műsor a következő .• 25. Rabló lovag. 26. Leány vá­
sár. 27. Csitri vígjáték. 28. Bál az Udvarnál. 29. „Válás 
után.“ 30. „Asszonyfa.“ December 1. d. u. „Két áron“ 
dráma, este a „Czigány" népszínmű.

— A földmives iskola ingatlanainak kisajátí­
tása. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter a Csík­
szeredái m. kir. földmives iskola céljaira szükséges 
ingatlanokra nézve a kisajátítási jogot engedélyezte. 
A kisajátítási eljárás elrendelése külön lesz kérel­
mezve, ami már legközelebb meg fog történni. Az 
eljárás keresztülvitele véglegesen megoldja a földmi- 
vesiskola kihelyezési ügyét.

— Elmaradt az ellenőrzési szemle. A tarta­
lékosoknak minden évben ellenőrzési szemlén kell 
jelentkezniük a hadkiegészítő parancsnokságoknál. A 
hadügyminiszter értesítése szerint az idén nem lesz 
ellenőrző szemle, valamint elmarad a népfelkelők el­
lenőrzési szemléje is.

-- Uj kamatlábemelés. Budapestről jelentik: 
az Osztr. Magyar Bank igazgatósága pénteken tar­
tott ülésében a kamatlábat újabb 1/2 százalékkal emelte. 
Ezen emelés után a vidéki pénztárak is kényszerítve 
lesznek a kamatlábat újra emelni.

— Törökországi kolera. A mint a napi lapok­
ból értesülünk, az ázsiai kolera, melyet az 
anatholiai csapatok hurcoltak be Európába, borzasz­
tóan pusztít a török hadseregben, s már a bolgár 
hadseregre is átharapózott. Hatóságaink tavalyelőtt, 
— amikor izoláltan lépett fel az ázsiai kolera — a 
legszigorúbb rendelkezéseket léptették életbe annak 
elfojtására, s most amikor a dühöngő járvány mind­
inkább közeledik felénk, hatóságaink semmi óvintéz­
kedéseket nem tesznek. Szinte érthetetlen a hatósá­
gok nemtörődömsége.

— A Ne temeré-t felfüggesztették. A római 
pápa Magyarország több évi kérése és követelése 
után végre felfüggesztette a Ne temere cimü pápai 
brévét Magyarországra nézve. Ez a bulla Magyaror­
szágon törvényellenes volt, a vegyesházasságokat át 
kozta ki s igy rengeteg család életét tette volna bol­
dogtalanná, amellett, hogy a lelkiismereti szabadság 
elvét a legmelegebben séitette.

— A köztársaság és királyhüség fontos alkot- 
mányjogi kérdése felett döntött minap a szegedi 
ügyvédi kamara. A királyi ügyészség ugyanis a ka­
mara előtt a köztársasági államforma hirdetéséért kért 
fegyelmi eljárást dr. Nagy György ügyvéd, a Magyar 
Köztársaság1* szerkesztője és rendíthetetlen harcosa 
ellen. A kamara ebben az érdekes ügyben egyhan­
gúlag dr. Nagy György jogi álláspontjára helyezke­
dett és kimondotta, hogy a köztársasági eszme hir­
detése összeegyeztethető a király iránti hűség eskü­
jével. A választmány tagjai sorra bizonyították, hogy 
fegyelmi eljárásnak helye nincs, — nemcsak az elvi 
okoknál fogva, hanem azért is, mert hiszen dr. Nagy 
Györgyöt a független bíróság is fölmentette a vád 
alól. Ez a határozat mindenesetre precedensül szol­
gál a jövőre is, mert megakadályozza azt, hogy ügy­
védet politikai nézetek miatt, üldözés érhessen.

— Gazdasági egyesületek tevékenysége a 
többtermelés érdekében, Földmivelésiigyi miniszte­
rünk jelszava, a mely szerint mindenkinek többterme­
lésre kell törekednie, úgy látszik nem csak jelszó ma­
rad, mert minden téren azt látjuk, hogy gazdaközön­
ségünk csakugyan komolyan törekszik a többterme­
lésre. így gazdasági egyesületeink körében élénk moz­
galom indult meg mindenfelé a többlermelés érdeké­
ben. Az egyik tenyészállatokat oszt ki, a másik niü- 
trágyázási kisérleteket végeztet, egyszóval mindenik 
teljesiti kötelességét a nép jobb gazdálkodása érde­
kében. Miután pedig éppen a műtrágyák segélyével 
lehet legkisebb befektetéssel, legkevesebb fáradsággal 
legjelentékenyebben fokozni a termés átlagokat, külö­
nösen c műtrágyák megismertetése és terjesztése ér­
dekében működik több gazdasági egyesület. így a 
Temesmegyei és a Torontálrnegyci egyesületek na­
gyobb mennyiségű ingyen műtrágyát osztottak ki kí­
sérletezésekre kisgazdák között; ezenkívül pedig a 
Torontál és Szatmármegyei gazdasági egyesületek 
összes községeibe szakelőadókat küldenek ki a tél 
folyamán, a kik a népnek megmagyarázzák a mütrá 
gyak lényegét, hasznát s rámutatnak arra, miként : 
kell a mütrágyaféleségeket alkalmazni, s minő haszon I
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várható alka'mazásukból. Örömmel látjuk a gazdasági 
egyesületeknek ez irányú működését és meg vagyunk 
győződve, hogy e működésűkkel a több termelés ér­
dekeinek igen jelentékeny szolgálatot tesznek.

— Három millió korona vidéki kórházakra. 
Az 1913. évi költségvetés indokolásában a belügymi­
nisztérium felhatalmazást kér a törvényhozástól, hogy 
az országos betegápolási pótadó eddigi 5 százaléka 
helyett ezentúl 10 százalékban állapíthassa meg a 
pótadó tételét. A belügyminisztérium az adónak e 
száz százalékos felemelését azzal indokolja, hogy a 
betegápolási-alap kiadása 1913-ban meghaladják a 21 
millió koronát, ellenben a pótadó csak 10 millió ko­
ronát jövedelmez. Minthogy pedig a gyermekvédelmi 
kiadások emelkedése és a halaszthatatlan kórházi 
építkezések igen nagy mértékben veszik igénybe az 
állam erejét, ennek folytán mellözhetetlennek tartja a 
kormány az adókulcsnak a kétszeresére való feleme­
lését. Az ekként felemelt adójövedelméböl a kormány 
évenként négy millió koronát óhajt kórházak építé­
sére fordítani és pedig ebből három millió koronát a 
vidéken. A betegápolási adó kétszeresére való feleme­
lése bizonyára igen kellemetlen meglepetés lesz az 
adófizetőkre nézve.

SZERKESZTŐI ÜZENET.
M. J. urnák Nagykászon. Lapunk legutóbbi számának 

tárcacikke arra indította önt, hogy hozzánk levelet intézzen, mely­
ben legelőbb is elismeri, hogy a cikkíró szándéka általában nem 
rossz, de kifogást emel a cikk ellen két cimen. Először azért, 
mert célzást lát benne a papi nőtlenségre, másodszor azért, 
mert a test emancipációját hirdeti; miért is lapunk ellen széles­
körű akció megindítását helyezi kilátásba, ha tnég egy ilyen eset

életnek s ezzel együtt modern gazdasági érdekeknek 
a leghalványabb csiráját sem tudjuk fellelni. Történt 
heUk ázonben hivatkozás e történelmi múltai illető­
leg arra hogy a szláv törekvések, amelyek ipso facő- 
elválaszt'anak bennünket ezektől az államoktól, mióta 
modern gazdasági törekvések léteznek, elere állítottak 
minden érdeket, mely köztünk es a szóban forgo 
országok közt felmerülhetett; a pánszláv mozgalmak 
elzárták annak lehetőségét, hogy mi dél felé keressük 
gazdasági jövőnk kedvező komponenseit, mint ahogy 
tény is, hogy több lisztet viszünk Amerikába, mint 
a Balkánra. Piacunk legújabb negligálása melyet eb­
ben a háborúban tagasztalunk, a legszebb kísérő 
zene a külföldi diplomácia nagyhangú kijelentésére.

Nyilt titok, hogy a monarchia érdekei konflik­
tust fognak előidézni akkor, ha a balkáni államok 
Európa és Ázsia hldját, a szandzsákot saját kereske­
delmi útjainak biztosítják, mert akkor az a „szimpá­
tia" amelyet eddig módunkba állt tapasztalni, elve­
szik előttünk a török piacot, amely ok pedig egygyel 
bővíti azon tények számát, amelyet napnál világosab­
ban mutatják, hogy micsoda óriási érdekkülömbsé- 
gek választattak el a Balkántól.

Amikor tehát a nagyhangú hivatkozásokat hab 
juk, nem gondolunk egyébre, minthogy diplomáciai 
módozatok soha nem voltak a szavaknak és lírai ér­
zelmeknek a resultánsai, legkevésbbé pedig akkor, a 
mikor ezek az érzelmek is pusztán szavakban létez­
nek. Sinylünk és szegényedünk a Balkán-szimpátia 
éltető melege alatt és mondva mondjuk :

„Ments meg Urunk a jóbarátainktól, az ellen­
ségeinkkel eltudunk bánni magunk is" !

A balkáni államok eljárása megadta a sokat har- 
sogtatott szimpátiának a kegyelem döfést. Különösen 
kirívóvá színezi ezt a lényege, az a tény, hogy itt a 
kereskedő, a vásárló fél maga az egyes balkáni ál­
lam volt, tehát a hivatalos kereskedelmi intenciókat 
állott módunkban megfigyelni, hogy aztán ha a mi 
szavunkra kerül a sor, hasonló jóval viszonozhassuk.
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E szerint tehát nem inéltóztatik megtűrni, hogy lapunk 
egyik, vagy másik cikkírója a papi nőtlenség kérdését még csak 
érintse is. Holott volt idő, — nem is olyan régen, a múlt század 
60-as éveiben, — mikor laikusok és egyházi jeles férfiak sűrűn 
cikkeztek pro et contra erről a kérdésről. Hogy a fiatal generáció 
milyen irányban foglalt állást, azt mondani is felesleges, önkénte­
lenül jő tehát ajkunkra a kérdés: Wdche Wendung ?

Ami a másik kifogást illeti, hogy t. i. a cikk a test eman­
cipációját hirdeti, erre nézve tévedni inéltóztat, mert cikkíró szán­
déka nemcsak, hogy nem rósz, hanem az érzéki dolgok után való 
törtetést és azt a hazug erkölcsöt ostorozza, mely szerelmi von­
zalmat színlel, hogy a házasság szentségének révén anyagi javak 
bírásához jusson.

Aki maga is elismeri, hogy a cikkíró szándéka általában 
nem rossz, furcsán hangzik annak a szájából lapunk ellen a szé­
leskörű akcióval való fenyegetés. De emellett hidegen hagy min­
ket, kik ingyen anyagi haszonra való törekvés nélkül fáradozunk 
lapunk programmjában kitűzött cél érdekében. De minél kevéssé 
félünk az anyagi kártól, annál hatékonyabban kívánjuk megóvni 
a szerkesztés szabadságát minden befolyástól.

KÖZGAZDASÁGI ROVAT.
Az ignorált magyar piac.

Tőlünk közvetlenül délre háborús országok a 
háború szükségleti cikkeinek óriási keresletet biztosí­
tottak. A magyar piac geográfiailag praedestinálva 
volt arra, hogy e beszerzéseknél elsősorban jöjjön 
tekintetbe, a mennyiben a föcikkekre : lóra és lisztre 
vonatkozólag export ország vagyunk. A legsemlege­
sebb logikus gondolkozás tehát azt diktálná, hogy a 
háború kedvező gazdasági assituációt biztosit nekünk.

Fölösleges ismételnünk, hogy ennek ép ellen­
kezője történt, amennyiben ez a háború a mi piacun­
kon krízist idézett elő. Most csupán azokat az oko­
kat és okozókat keressük, a melyek és akik ezt a ki­
alakulást előidézték.

A balkán szövetség állandóan apellált monar­
chiánk jóindulatára. Ha a naiv hallgató azt kérdezné 
hogy miért számítottak erre a jóindulatra, amelyet 
hallgatólagosan fel is kellett tételezniük, amidőn a 
háború megindult, akkor dörgedelmes és ájtatos sza­
vakban kapja meg a választ, nevezetesen sokat em­
legetik az affinitiv országoknak kölcsönös megértésé­
ből kiinduló harmonikus együttműködést, mely a tör­
ténelmi múltnak is célzata volt. Szögezzük le, hogy 
a balkáni országok diplomáciája az ilyen és hasonló 
lírával terített kijelentésekkel mindössze annyit mon­
danak : nincsen semmi okunk arra, hogy a ti szim­
pátiátokra hivatkozhatnánk, de szép mondatokat kom­
ponálni tudunk.

Mert tni az a közös tendencia, a mely bennün­
ket a balkán érdekéhez kapcsolna, és mi az a tör­
ténelmi múlt, amelynek hasonló célzatára hivatkozás 
történik ?

Hogy mennyire él a közös tendencia, azt azzal 
bizonyította be a balkán szövetség, hogy piacunkat 
egyszerűen negligálta. Mindössze 300 lóról tudunk 
beszámolni, amelyet Szerbia vásárolt tölünk, holott 
gabonapiacunk hullámzása teljesen indentifikus volt 
Európa többi piacáéval, qualitásban pedig az emlí­
tett export-áruk semmiben sem maradnak el a fran­
cia piac mögött, amely a háború szükségletét lebo­
nyolítja Ez a krivó tény azt jelenti, hogy affinitiv 
helyzetünk előnyöket egyáltalában nem biztosit, de 
karokat igen, amint azt a papirpiac veszedelme mu- 
tatta, s a mely veszedelemnek egyetlen oka épen az 
az affinitiv helyzet volt, amelyben a balkán államok­
kal állunk.

Megbeszélendönek maradna a diplomáciák nagy­
hangú kijelentésére a sokat emlegetett történelmi 
múlt. Nevetséges volna 500 esztendővel ezelőtti vi- 
szonynnkra hivatkozni, amikor a modern gazdasági

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végreliajtó az 1881. évi LX, 

t.-c- 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1912. évi V. 1070 
számú végzése következtében Dr. Altschul Jakab 
ügyvéd által képviselt Baumann L. ezég javára 183 K 
63 f. és 197 korona 75 fillér s jár. erejéig 1912. évi 
szept. hó 26-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és feliilfogialt és 2220 koronára becsült követ­
kező ingóságok, u. ni. díványok és kredencek nyilvá­
nos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
fenti számú végzése folytán fenti tőkekövevetelós és 
jár. erejéig végrehajtást szenvedő üzlethelyiségében 
Csíkszeredában leendő megtartására 1912. évi decem­
ber hó 3-ik napjának délutáni 4 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és aeokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszeredán, 1912. évi november hó 16.
Keresztes Gyula,

kir. bir. végrehajtó.

952-1912. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1912. 
évi V. 991 számú végzése folytán Dr. Sándor Gábor 
ügyvéd által képviselt Krausz Mihály szentdomokosi 
végrehajtató részére zárgondnoki kezelés alatt lévő 
függő termésre felek meghalgatása után a Csíkszeredái 
kir. járásbíróság 1912. évi V. 991. számú végzésével 
a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és 
íelülfoglaltatók követelése erejéig is a menynyiben azok 
kielégítési jogot nyertek volna Csikszentdomokos köz­
ségházánál leendő megtartása határidőül 1912. novem­
ber hó 27-ik napján délelőtti 12 órája kitüzetik, a 
mikor a biróilag lefoglalt ingók és pedig zárgondnoki 
kezelés alatt lévő 9 törvényterü széna a legtöbbet ígé­
rőnek, készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó­
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégítés jogot tartanak, amennyiben részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségre 
jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kikül­
döttnél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni 
el ne mulasszák, mert különben csak a vételár fölös­
legére fognak utaltatni.

Kelt Csíkszeredában, 1912. évi november 8ik 
napján.

Molnár Sándor,
kir. bír, végrehajtó.

812-1912. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ozennel köz­

hírré teszi, hogy a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 
1912. évi V. 779 szánni végzése folytán Dr. Kemény 
Adolf losonci ügyvéd által képviselt Első losonci likür- 
gyár végrehajtató részéro -tókor. 27 fill. követelés s 
jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán 
alporestól lefoglalt és 2100 koronára becsült ingósá­
gokra a Csíkszeredái kir. járásbíróság 1912. V. 779 
számú végzésével a további eljárás elrendeltetvén, an­
nak az alap- és felülfeglaltatók követelése erejéig is, 
a mennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna, a 
a végrejtást szenvedő lakásán Csikdánfalván leendő
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„„„tartásira határidőül 1912. évi november hó 28-lk 
napján délelőtt 11 órája kitUzetik, a mikor a bírói 
lae lefoglalt ingók és pedig bútorok és marhaállo- 
inknv a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esőién becsáron nini is el fognak adatai.

Kelhivatnak mindazok, kik az elárverezendő in­
góságok vételárából a végrehajtató kövotelósét meg­
előzd kielégittetéehez jogot tartanak, liogv ameny- 
nyiben résziikro a foglalás korábban eszközöltetett 
volna és ez a végrehajtási jegyzíkönyvból ki nőm tű­
nik. elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig széval bejelen­
teni el ne mulasszák.

Kell Csíkszeredában, 1SI12. évi nov. hó 7-ik napján.
Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

1101—1012 . végrh. szánt.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX, 

t e. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1912. évi V. 438. 
számú végzése következtében Dr. Pál Gábor ügyvéd 
áltál képviselt Agrár Takarékpénztár részv.-társaság 
javára 1400 korona s jár. erejéig 1912. évi március 
hó 27-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le-és felülfoglalt és 3980 koronára becsült'következő 
ingóságok,u. in.: házibutorok stb. nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
lenti számú végzése folytán biróilag már megállapított 
költségek erejéig, végrehajtást szenvedő lakásukon 
Csíkszeredán 'leendőmegtartására 1912. évi december 
hó 3-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitűző 
tik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­

jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. g-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglultatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 
120: §. értőimében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszeredában, 1912. évi november hó 
16-ik napján.

Keresztes Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

Két darab tekeasztal
teljes felszereléssel egyenként is, minden áron eladó. 

Hol megmondja a kiadóhivatal.

Pályázati hirdetmény.
A nagykúszoni római katholikua hitközség­

ben egy segédkánlor és tanilói állásra 1912. 
évi december hó 15-ig pályázatot hirdetünk.

Fizetés : 100 korona havi elöleges részletek­
ben, lakás, kert, korpótlék.

Kötelesség: jegyzőkönyvben. Felszerelt ké­
rések .Plébánia, Nagykászon (Csikmegye)“ kül­
dendők.

Egyháztanács.

Eladó ház ós botor.
A Hargita-utca 13 szám alatti 3 szoba, 2 konyha, 1 
éléskamara és pincéből álló kőház a hozzátartozó 
2 udvar, melléképületekkel valamint gyümölcsös és 
veteményes kert szabad kézből, ugyanott házibutor 

és egy jó karban lévő zongora

g t t i á i i  miatt siirgísti eladó.
VARÁZSFUVOLA.

Bárki egy óra alatt 
megtanulhat rajta ját­
szani. A „varjázsfu- 
vola“ rendkívül kelle­
mes, 20 acél trombita 
hanggal és 4 erős bő­
gővel van ellátva. Dí­
szes kivitelben, kotta­
füzettel, dalokkal tok­
kal, ajándékkal együtt 

csak 4 korona. 
Csakis Wagner a „Hangszer-Király" ország­
szerte elismert legolcsóbb hangszeráruházában 
kapható, Budapest, Józscf-körut 15.1Gyorsjavító 
miihcly. Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

iyKtufn&V Jtt' 9 
w7fatiipxtt/u tá/io
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Üzleti jelenté#
Van szerencsém a nagyérdemű vidéki és helybeli vásárló 

közönségnek szives tudomására hozni, hogy a Karácsonyi 
szezonra megérkeztek üzletembe a legjobb minőségű ezu- 
korkák déli gyüm ölcsök, spanyol szőllő, tea, tészták 
nagy választékban karácsonyi és újévi anjándék- 
tárgyak nagyválasztékban kül- és belföldi tea-rum ok, 
teák és fino m  bo rok  kaphatók.

A nagyérdemű közönség számos látogatását kéri 
PO TO TZKY ANDOR,

fűszer- és csemegekereskedő Csíkszeredán.

Ü z l e t  á t v ó t e l
Tudomására hozom a nagyérdemű közönségnek, hogy 
Szvoboda Józseftől (Szultán-téle sarok-üzlet)

flői- és férfi Divatáru-üzletet átvettem.
Raktáron tartokjjférfi-, női divatcikkeket, (cipőket, függö­
nyöket, a nöijés^férfi-divat összes cikkeit a legegyszerüb- 
töl a legkényesebb igényeknek megfelelőt. Az olcsó árak­
tól és pontos kiszolgálásról meggyőződhet a n. é. ^kö-
zönség, ha vételkötelezettség nélkül is megtekinti. ____

Tisztelettel:
'JAKAB GYULA

3 0 |

IO£
Nyilvános köszönet

Wilhelm Ferenc gyógyszerész urnák, cs. és 
kir. udvari szállító, Neunkirchen, Alsóauszt- 

ria, feltalálója a
W I L H E L M - f é l e  T E Á N A K .
Hegy én a nyilvánosáé- elé lépek, teszem 
PZI azért, mert kötelességemnek tartóin Wil-
helin Ferenc gyógyszerész urnák Ncunkirchen-
ben, hálás köszttnetemet nyilvánítani azon 
szolgálatáért, mellyel a Wilbelui-fóle tea az én
fájdalmas reumatikus szenvedéseimet

megszüntette és ezért azoknak, kik ezen ret­
tenetes betegségbe estek, ajánlom a tea hasz­
nálatát. 4 heti használat után nemcsak telje­
sen megszűnt a fájdalom, hanem dacára an­
nak, hogy már 6 bet éta nerc a teát, az egész 
testalkatrészem megjavult. En megvagyok 
győződve hogy mindenki, aki hasonló beteg­
ségben szenved, ezen tea használata által a 
feltalálót, Wilhelm Ferenc urat. úgy mint én, 
áldani fogja. Kiváló tisztelettel

Butschin-SIreifeld grófnő 
főhadnagy-neje.

Ára csomagonklnt 2 K, 6 csomag 10 K.
Hol gyógyszertárban a drogériában nincs, direckt küldés!

301— J Ó I — MOE

Elvállalja magyarhoni madár 
és tojásgyiijlemények, vagy 
egyes darabok meghatározá­
sát, madarakszakszerü, termé­
szetim kitömését. Megnyílt: 
1912. évi október hó 1-én.

Szem ere László
zsögödi Madártani Állomás tulajd.

Meghívók,
névjegyek legolcsóbban 

és legizlésesebben csak 
a lapunk kiadóhivatalá­

ban készülnek.

GÉPOLAJ!
Értesítés! Legközelebb üzembe jön

Amerikai rendszerű gépolajgyáram.
E nemben s ily módon

legelső az égés i ország területén.
Mindenfajta gép- és henger-olaj minden mlniségben.

B E N Z I N  f o g y a s z t ó k
figyelmét ezúton vagyok bátoi ajonsan éaitott s a modern techaika legújabb vívná-

benzinrektífikációm-ra Iel“"nyainak megfe 
leiden felszerelt

elbivni. Ezen 
készülék se- 

tisztilott, m otorbenzint,gitségével legelső minőségi! finomított és kétszer 
au tom ob ilb an iin t, ro ltllsstltób en zln t több minőségben, teljesen szag­
talanul. gyógytéri célokra is. továbbá gazo lin t (világítási célokra), hldrtlrt 
(gázfejlesztésre), extrak tiós benzint és terp on tln p ótlék o t gyárthatok.
mely elsőrendű termékeimet mérsékelt áron. pontos és gyors kiszolgálás mellett 

'  inek. — Legfinomabb k lré ly - é t  I 
íyolaltermékek; m otorhajtó  o _ _ -  

fütö- ép gépkenA -olaJak 11 — T ilsa ié  o la ja k  11

ajánlom tisztelt vevőimnek. — Legfinomabb 
Mindennemű ásványolajtermékek;

■zalonpetroleum  l 
o la jak , m oxdony- 

n a e ■ a

IBARUCH JEREMIÁS
köolajflnomitógyára Maros-Vásárhely.

O O

Női Divatkalap
LEGSZEBB

LEGOLCSÓB MÁTHÉ JÓZSEF Csíkszeredán.

Hol az átalakítási munkálatok n legelső pária—bécsi módelek után 
készülnek 24 óra alatt. Úgyszintén gyászkalapok is. — Kein tetsző áru 
kicseréltetik. — Üzlet : Régi Kőhíd, Grünnwuld-félo üzlethelyiség.

: 0 ^ 0 < 0 :

Kauia-Santal-Kapszulák
horelob, hólyaghurut és idült fehérfolyás ellen. Meglepően gyors hatás.

1 doboz ára 3 korona.
I m Sa U ^ i á  ezzel egyidejűleg használva.—

D r .  B O j f a - l n j e f c C I O  Orvosilag ajánlva. 1 üveg 160
ehhez egy fecskendező férfiaknak, vagy nőknek 1 korona 50 fill. — 
Eredményért kezesség.
|  |**2*%#%.#** «*| F l a i i a J  felülmúlhatatlan hatású tests/.aggatá-u m v e r s a i- r  iu ia  Süknái, reiima-, ^uz-, f e j , fogfájás­
nál és bőrviszketegségnél. 1 próba üvegcse 40 fi, L nagy üveg l K 50 fj.

Skribanek K. M. gyógyszertára a Kereszthez
Temesvár, Erzsébetváros, XÍV. Hunyadi-ut 30. 

Viszont-elárusitók jól űzetve.
"  ................... . —  0 » - 0 - « 0  ------- ••• —

Olcsó bútor bevásárlási forrás Rákoci-utca 36 sz. Hajnód József-féle ház Csíkszereda, a hol fi­
nom fabútortól vásári festett bútorig valamint vasbutor a legolcsóbb árban kapható.
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P O T O T Z K Y  P Á L
Saját ház, Főtér. 11ÖÍ-, férfi- ÓS gyei’lUckdi V« t Üzlete Csiks/eredáíl. Teletonszám :31.

? íía g y  vá lasztékb an  kaphatók w ,  fé r fi és gyárak d ivat aikkak $  
Kész ruhák, cipők, női felöltők ullundó raktára. Varrógépekben, gyerekjáték-, 

kézi bőrönd- és utazó kosa rak bán elsőrendű üzlet.
<£egmegVw,\\a\&Vb \>e?ásár\ás\ Vte\\ \ ^egmegVw;\ia\ó\A> be9ásár\áj\ \ie \\ \

A nagyérdemű hölgyközönség becses figyelmébe!

Bécsi és budapesti korinamból hazatérve, szives tudomására hozom a n. é. 
hölgy-közönségnek, hogy Csíkszeredában a Rákóczi-utcában levő dohány- 
tőzsde mellett, a mai kornak megfelelő és a legkényesebb igényeket is kielégítő

es i i
nyitottam. Baktáron tartok párisi és bécsi modell-kalapokat, úgyszintén 
minden e szakmába vágó divatcikket. Elvállalom mindennemű kalapoknak 
ízléses díszítését ós átalakítását. Gyászkalapokat raktáron tartok. Mérték 
szerint készítek megfelelő módon: fűzőt, haskötőt, hátegyenesitőt és mell­
tartókat; minden e szakmába vágó cikkek javítását és takarítását pontosan 
i s jutányos árban eszközlöm A t. hölgyközönség jóakaratu támogatását 

kérve és biztosítva a pontos kiszolgálásról, vagyok tisztelettel
női kalap divatternie 
CSÍKSZEREDÁBAN.L i g e t i  S á m á n é

<TC\ár\ot\
tvó\ és JérJi- iWa\u?,\e\e uj We\\iségé\>eu

Csíkszeredán (a régivel szemben)

A legnagyobb választékban kaphatók az összes 
női és férfi divatáruk a legolcsóbb árban. —

§A\smer\, jvAvá. \>eíásár\á \̂ VeV(,

Kéretik a cimre ügyelni!
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POHARAS

SÖR
Legjobb sör
a „Pilseni Ősforrás"
Csikvármegye területén
egyedüli elárusító hely Csik- 

szeredában:

ösv. Nagy hiúm Zöldfa-veniéjloje \ ~

J
ÉPÜZEMÜ
asztalos vállalat
Csíkszereda Vörösmarty- 

utca 21. szám.
Készít asztalos mun­
kákat minden kivitelben. 
Elvállalja faanyag kidol­
gozását asztalos mester 
uraknak szakszerű gépei 

által mérsékelt rmmka- 
dij ellenében

hol mindennap frissen csapolva poharankint 
kapható. H ÍRD ETETEKET

olcsó ái* mellett felvesz ;i kiadóhivatal.
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órás , ékszerész- és gramafon-üzlete Csíkszeredán.
Ajánlja dúsan berendezett és legújabb szerkezetű

Inga- Zenit-, arany-, ezüst- és 
Omega zsebórákat.

Állandó nagy raktár valódi drágakövü ékszerekben.
A legújabb és legtökéletesebb, tiszta

Gramofonok- és lemezekből
szintén nagy raktárt tart, és gyári áron lesznek árusítva.

Látszerészi cikkek nagy választékban.
Olcsó árak! : Pontos kiszolgálás !

Filó Károly nagy temetkezési intézete, Csíkszeredán, saját ház.
Kagy választék mindenféle^ temetkezési cikkekben, u. m. : érc- és fakoporsók a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kiállításban, szemfödelek 

könyök- és fejpárnák, harisnyák, gyászfátyolok, gyertyák és szalagok, gyászjelentések stb. stt>.
Koszorúk és koszorú szalagok óriási választékban. Üvegfedelü érckoporsók kizárólagos raktára. Diszes gyászkocsik. 

___________ Temetkezéseket elvállal pontos kiszolgálás és szolid árszámitás mellett._________

ÉRTESÍTÉS. |
Tudomására hozom a nagyérdemű helybeli és "fc 

vidéki közönségnek, hogy raktárt tartok mindennemű #

cserépkályhákból. |
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Elvállalom mindennemii cserépkályha és takaréktiiz- 
ludyek felállítását, átalakítását és* takarítását, továbbá 
f ü r d ó k á d a k és és f a b u r k o t o k kirakását 
fajenc porcellánból és minden e szakmába vágó dol­
gokat pontosan és lelkiismeretesen es/,közlük. Vidékre 
is kellő felvilágosítást nyújtok. Értekezni lehet MICHNA 
REZSŐ és VEJE cégnél Csíkszeredában.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel :

LUKÁCS FERENC cserépkályhás.

o
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1mészáros és hentes CSÍKSZEREDA. ô
Naponta frissen vágott marha, borjú és sertés hús, saját O 

készitményü felvágottak, sonka, kolbász és tormás virstli. 

Szalonna és zsir nagyban és kicsinyben.

„Styria-U niversar
K ö tő g é p e k

megmunkálnak fi­
nom és vastag- 
szálú pamutot 
ugyanazon gépen, 
Árjegyzék ingyen. 

Részlet fizetésre is. 
Képviselők kerestetnek. 

STYRIÁ-kötőgépgyár, Graz, III.

SZABÓ FERENC
kocsigyártó, nyerges, kárpitos ós 

szíjgyártó iizleto

Csíkszereda, Mikó-utca 16 sz.
(■Saját ház.)

Kocsigyártó, nyerges, fényezési munkák, ugyszimn kárpitos, butorbehuzás 
és díszítési munkák, matracok és paplanok : kész. kocsik, szekerek, szánok 
?s mindenféle töltött és töltetlen bútorok, a lehető lég jutányosabb árakért' 
esetleg rés'/letfiz.etés mellett is kaphatók. Haját készitményü Agyfotelok! 
rngganyos matráccal, eiogáns falakkal, valamint kocsi ülések sthi állandó 
raktáron. Egyediül bizományi raktár „ Lukrécia hámfesté- és innreimálA 

Tfulckok fekete és nntursznibrn.
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Nyomtatott Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csikszeredáu 1912

Kellemes üdítő ital

a Hosszaazzíi Erzsébet
S A V M T Y 9 Y I K

I literes palackban 10 fillér. Megrendülhető :

4  H osszuasszói
kezelőségénél Csíkszeredán.


